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Aufgabe 22:[Probleme auf unbeschrankten Intervallen]
Man betrachte fin € R das explizite und implizite Eulerverfahren fur das 2-disienale
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Das Gitterl,, sei in beiden Fallen fuk > 0 durch
I, = {t; = jh|j € No}

gegeben.

a) Bestimmen Sie die exakte Lésung von (1) und ihr Verhaliien £ oo.

b) Zeigen Sie, dass die Losung des expliziten Eulerverfahrensn;_, . ||ux(t;)|], = oo
erflllt, die des impliziten abdim;_, . ||ux(t;)[[, = 0.

(6 Punkte)

Aufgabe 23:[Asymptotische Entwicklung des Konvergenzfehlers]

Beweisen Sie den Satz Uber die Entwicklung des Konvergbleze(Satz 2.10) fur den Spe-
zialfall ¢ = p + 1 undn = 1. Leiten Sie dazu zuerst eine explizite Darstellung der Ag&
wertaufgabe fur die Koeffizientenfunktion(¢) her und gehen Sie dann wie im Fall= p

VOr.
(6 Punkte)



Aufgabe 24:[Implementation der adaptiven Schrittweitensteuerung]

a) Losen Sie mit dem (expliziten) klassischen Runge—Kwttgahren und den Schrittwei-

b)

tenh = 107%, 7 = 1, 2, 3 die Anfangswertaufgabe (das sogenannte Lorenz-System)
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fur die Parameterwerie = 10, A\ = 28, u = § und0 < t < 50.
Geben Sie die numerischen Naherungen nur zu den Zgiten 5k, £k = 0,...,10 in
einer Tabelle aus und vergleichen Sie die Ergebnisse fluatgchiedenen Schrittweiten.

Steuern Sie in einer zweiten Rechnung das klassischeeR#ugta—\Verfahren mit den
Daten

k=10, hog = 0.2, hpax = 0.5, tol = 107%, 1075, 1078

und geben Sie ebenfalls die Naherungswerte fur die Zeitpupk= 5k aus. Man verwen-
de dazu jeweils beim Uberschreiten eines solchen Zeitpsrdihen gesonderten Runge—
Kutta—Schritt mit geeigneter Schrittweite. Dieser Zwisehchritt dient nur der Berech-
nung eines Naherungswertes und soll die Steuerung aneandteeinflusst lassen.
Zeichnen Sie die gesteuerte Losungtali= 10~ und die beste aquidistante Losung zu
h =10"%in ein (¢, z) bzw. ein(t, z) Diagramm.

(6 Punkte)



